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Al زمین:   Ca S Ni Mg Si O Fe       

   

Ne مشتری:   Ar S N O C He H       

 

 

 

 (S( و گوگرد )Oاکسیژن )

اکسیژن دومین عنصر فراوان زمین و 

 چهارمین عنصر فراوان مشتری

در هر دو سیاره در مکان ششم قرار گوگرد  

 دارد

 عمدتاً از جنس سنگ   زمین 

 در مشتری برخلاف زمین،   عمدتاً از جنس گاز                      مشتری                  

 شود            عنصر فلزی یافت نمی

چگالی کمتر نسبت  

 دارد به زمین

 

 درصد فراوانی اکسیژن و گوگرد در سیاره زمین بیشتر از سیاره مشتری است

 )آهن(  Fe زمین: 

  

 )هیدروژن( H مشتری: 

 )آلومینیم( Al زمین: 

   

 )نئون(  Ne مشتری: 

 
 

 

 

 

 

 

 

  

 

( Big Bangانفجار مهیب )مهبانگ یا 
آزاد شدن انرژی زیاد
)مانند الکترون، های زیراتمی پدید آمدن ذره          ←

 نوترون و پروتون(

پیدایش هیدروژن ←ایهای هستهگذشت زمان کوتاه و انجام واکنش
واکنش هستهای
 پیدایش هلیم       ←

پیدایش  ←شود با گذشت زمان و کاهش دما، گازهای هیدروژن و هلیم تولید شده، متراکم می

 هاهای کهکشانپیدایش ستاره ← حابی(های گازی )سمجموعه

پیدایش عناصر  ←دهد ای رخ میها همانند خورشید در دماهای بالا، واکنش هستهدرون ستاره

سبک )مانند لیتیم، کربن و ...( 
انجام مجدد واکنش هستهای
تر )مانند آهن، طلا پیدایش عنصرهای سنگین              ←

 و ...( 

هرچه  ←کند که چه عنصرهایی باید در آن ستاره ساخته شود دما و اندازه هر ستاره تعیین می

  ↑تر شرایط تشکیل عناصر سنگین ← ↑دمای ستاره 

 ←عناصر سبک )مانند لیتیم، کربن و ...(  ←هلیم  ←بندی روند تشکیل عناصر: هیدروژن جمع

 تر )مانند آهن، طلا و ...(عناصر سنگین

چگونگی 

ش پیدای

 عنصرها

 

ترتیب فراوانی 

 عناصر

 عناصر مشترک

ترین فراوانی بیش

 جنس

 

ترین فراوانی کم

عنصرهای 

 سازندة

زمین و 

 مشتری
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Eای:   های هستهتولید شده در واکنشانرژی محاسبه  mc 2
  

 m  جرم ماده بر حسب کیلوگرم(kg) 

 C ( سرعت نور بر حسب متربرثانیهm / s83 10) 

 E ( انرژی آزاد شده واکنش بر حسب ژولJ) 
 

J kg.m .s2 21 1  
 ها برابر است.ها با مجموع جرم و انرژی فراوردهدهندهای مجموع جرم و انرژی واکنشهای هستهدر واکنش

کنیم ای از رابطه مقابل استفاده میهسته در یک واکنشآوردن مقدار تغییرات انرژی برای به دست

E mc2            هادهندهجرم واکنش –ها جرم فراورده|              و| m  )اختلاف جرم( 

 

 

 های هسته اتمها= تعداد پروتونتعداد الکترون (Z)عدد اتمی  

های هسته اتم ها( و نوترونها )تعداد الکترونمجموع تعداد پروتون  (A)عدد جرمی

A Z n      (تعداد نوترون + عدد اتمی = عدد جرمی) 

Aنحوه نمایش عدد جرمی و عدد اتمی در هر عنصر 

ZE  

N)هاست ها برابر یا بیش از تعداد پروتونهمواره در هسته یک اتم، تعداد نوترون Z) 
استثناء
هیدروژن    ←

( H)1
1 

جرم الکترون نسبت به پروتون و نوترون بسیار ناچیز و در حدود 
1

2000
 هاست.هر کدام از آن 

e)بار بار –ها ها = تعداد پروتونتعداد الکترون z ) 

 بار  –ها های اتمهای یون چنداتمی = مجموع تعداد الکترونرونالکتتعداد 
 

 شود.( متفاوت دارند، ایزوتوپ گفته میA( یکسان ولی عدد جرمی )Zهای یک عنصر که عدد اتمی )به اتم 

 ها خواص شیمیایی یکسان ولی خواص فیزیکی متفاوت دارند.ایزوتوپ

 هاست. ها در تعداد نوترونتفاوت ایزوتوپ

  ها یکسان است.ای ایزوتوپجدول دورهآرایش الکترونی و همچنین موقعیت در 

 ها با هم تفاوت دارد. جرم اتمی ایزوتوپ

  تری دارد، پایدارتر است.ایزوتوپی که درصد فراوانی بیش

۱۰۰×
A تعداد اتمهای 

تعداد کل اتمها
 Aدرصد فراوانی ایزوتوپ  = 

 

 

 
Hهیدروژن:    , H , H3 2 1

1 1 1 

Cکربن:    , C , C14 13 12
6 6 6 

Mgمنیزیم:   , Mg , Mg26 25 24
12 12 12 

Liلیتیم :   , Li7 6
3 3 

 

رابطه 

 انیشتن

 

یکای 

 واحدها

عدد اتمی و 

 عدد جرمی

ایزوتوپ 

 مکان()هم

 

های طبیعی برخی از ایزوتوپ

 عنصرها
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 گویند.عنصر میهای ناپایدار و پرتوزای یک به ایزوتوپ

 هسته ناپایدار دارند.

باشد  ۵/۱از  تربرابر یا بیش ،های آنها به پروتونهایی که نسبت شمار نوتروناغلب هسته
N

( / )
Z

1 5 ،

  ناپایدارند.

شود های ناپایدار، ماندگار نیست و با گذشت زمان متلاشی میهایهسته ایزوتوپ
بر اثر تلاشی
مقدار زیادی انرژی       ←

 شود.آزاد می

 شود. عمر گفته میهای پرتوزای یک ماده پرتوزا، زمان نیمبه مدت زمان لازم برای متلاشی شدن نیمی ازهسته

  عمر و درصد فراوانی هر ایزوتوپ رابطه مستقیم با پایداری دارد.نیم

 ایزوتوپ ناپایدارتر تر زمان ماندگاری کمتر عمر کوتاهنیم 

 

 ایزوتوپ پایدارتر تر زمان ماندگاری بیشعمر بلندتر نیم 

 عمرها تعداد نیم
t (زمان کل)  

T (نیم عمر) 
 n   

 nmمانده مقدار ماده پرتوزای باقی m ( )
1
2

         وm0 مقدار اولیه ماده پرتوزا 

های اتمی )تولید انرژی پزشکی، کشاورزی و سوخت در نیروگاهدر  

 الکتریکی(

شود برای دار گفته میاز گلوکز حاوی اتم پرتوزا که به آن گلوکز نشان 

 شود. استفاده می های سرطانیتشخیص توده

 ها بسیار خطرناک هستند.رادیوایزوتوپ

 

 

 

  

 H , H , H3 2 1
1 1 1 

Hفراوانی:      H H3 2 1  

Hپایداری:      H H3 2 1  

 H , H , H , H7 6 5 4
1 1 1 1 

 ساختگی هستند درصد فراوانی در طبیعت صفر است  

Hعمر:  مدت نیم  H H H7 4 6 5
1 1 1 1   

Hپایداری:      H H H7 4 6 5
1 1 1 1   

 

 ای( در تصویربرداری پزشکی به ویژه برای تصویربرداری از غده تیروئید )غده پروانه 

I)اندازه مشابه یون تکنسیم با یون یدید   ) 

 مصنوعی و ساختگی هستند ای های هستهتولید با استفاده از واکنش =

 پایداری کوتاهی دارد عمر کمی دارد نیم 

 

پایداری 

 ایزوتوپ

 تکنسیم 

رادیو 

 ایزوتوپ

 هاکاربرد رادیو ایزوتوپ

 ساختگی

 طبیعی

 هیدروژنهای ایزوتوپ
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U235ترین فلز پرتوزاست که دارای دو ایزوتوپ شناخته شده 
U238و  92

 باشد.می 92

 ترین عنصری است که در زمین به طور طبیعی وجود دارد.سنگین

U235از 
 رود.، اغلب به عنوان سوخت در راکتورهای اتمی به کار می92

U235فراوانی ایزوتوپ 
 درصد کمتر است. ۷/۰در مخلوط طبیعی از  92

-های اورانیوم افزایش میرا در مخلوطی از ایزوتوپ U235فرایندی که  سازی ایزوتوپی غنی

 دهند.

 بسیار خطرناک هستند.  پسماند راکتورهای اتمی خاصیت پرتوزایی دارند 

 

 دسترسی سریع و آسان به اطلاعات مربوط به عنصرها  

 بینی رفتار عنصرهای گوناگونپیش 

 به دست آوردن اطلاعات ارزشمند از ویژگی عنصرها 

 اند.عنصرها بر اساس افزایش عدداتمی ساماندهی شده

 هستند. گروه )ستون( ۱۸دوره )تناوبی( و  ۷دارای 

خواص شیمیایی عنصرهایی که در یک دوره از جدول تناوبی جای دارند، با یکدیگر متفاوت 

 هستند.

 عنصرهای یک گروه دارای خواص شیمیایی مشابهی هستند. 

 هر خانه از جدول تناوبی به یک عنصر تعلق دارد.       

 عدداتمی                   ۱                                                                 

                                                                H                   نماد شیمیایی 

 هیدروژن                 نام                                                              

 جرم اتمی میانگین                   ۰۰۸/۱                                                              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 اورانیوم 

بندی مزیت طبقه

 عنصرها

 جدول تناوبی عنصرها
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برابر 
1
12

 است ۱۲ –جرم ایزوتوپ کربن  

amu / g241 1 66 10  
 نوترون پروتون  amu1مقایسه دقیق جرم:  

  

 نوترون پروتون  amu1مقایسه تقریبی جرم:  

                                  
M F M F ...

M
F F ...

1 1 2 2

1 2

 


 
 

                                  F F ...1 2 100    است. ۱۰۰برابر  درصد فراوانیمجموع همیشه  

                                  
F

M M (M M )2
1 2 1100

    ترسبکو جرم اتمی ایزوتوپM1  

F2تردرصد فراوانی ایزوتوپ سنگین                                                                        

)الکترون   e)1 :جرم نسبی/ amu0 005 

)پروتون   P)1
1 :جرم نسبی/ amu1 0073 

)نوترون   n)1سبی: جرم ن/ amu1 0087 

 انجام می شود. جرمیسنج ها با دقت زیاد توسط طیفمحاسبه جرم اتم

  

/به تعداد   236 02 10  از هر ذره )مولکول، اتم، یون و ...( یک مول(mol) گویند.از آن ذره می 

/ 236 02 10 باشد و با عدد آواگادرو میAN شود. ش داده مینمای 

AN mol /
/ amu

23
24

1 1
1 6 02 10

1 66 10
    


 

/جرم  236 02 10 شود و یکای آن ذره بر حسب گرم، جرم مولی آن ذره نامیده میg
mol

 

 باشد.می

 

              :کسر تبدیل


(g) جرم مولی

mol1
=

→         


mol1

 (g)جرم مولی
=

←         

                           


mol1

/ 236 02 10
=

→           


/ 236 02 10

mol1  

←          

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

جرم 

 

 هاتعداد مول
 

 

 هاتعداد ذره

 )اتم، مولکول، یون( 

 مول و مسائل آن

 مقایسه جرم

 های زیراتمیذره

 جرم اتمی

(amu) 

  

 جرم اتمی میانگین
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 کنند. )نور( با خود انرژی حمل می امواج الکترومغناطیس 

)هرچه طول موج  )  تر باشد  ج کوتاهاموااین تری دارند انرژی بیش 

 کنند. ایجاد میها را ای از رنگه پیوستهر خورشید با عبور از منشور، گسترنو

 گاماایکسفرابنفشمرئیفروسرخریزموجطول موج: رادیویی 

  

 گاماایکسفرابنفشمرئیفروسرخریزموجانرژی: رادیویی 

 بنفشنیلیآبیسبززردنارنجیطول موج: سرخ 

 بنفشنیلیآبیسبززردنارنجیانرژی: سرخ 

 ترانحراف نور عبوری از منشور کم تربیشموج طول 

 طول موج کمتر  انرژی پرتوها  دمای جسم بالاتر

 

 سبز های آن فلز مس و ترکیب  

 زرد های آن فلز سدیم و ترکیب  

 سرخ های آن لیتیم و ترکیبفلز   

 گیرد.بر می رنگ نشر شده از هر فلز، فقط باریکه بسیار کوتاهی از گسترة طیف مرئی را در 

 هاوجود بخار سدیم در این لامپ ها های خیاباننور زرد لامپ 

 نورانی سرخ فام نوشتة شود تبلیغاتی استفاده می از لامپ نئون برای ساخت تابلوهای 

 طیف نور مرئی پوسته   

==   

 طیف نشری خطی  گسسته )خطی(  

 مدل نیلز بور، فقط توانست طیف نشری خطی هیدروژن را توجیه کند.  

همه عنصرها اعم از فلزها و نافلزها، دارای طیف نشری خطی منحصر به فردی هستند )مانند  

 اثر انگشت(

  

 انتقال الکترون از طول موج رنگ خط طیف نشری خطی هیدروژن

n ۴۱۰ بنفش n6 2   
n ۴۳۴ آبی n5 2   
n ۴۸۶ سبز n4 2   
n ۶۵۶ سرخ n3 2    

 های رنگی در محدوده رنگی طیف نشری خطی:  تعداد خط 

 لیتیمهیدروژنهلیومنئون

                                                                        ۲۲       ۹         ۴             ۴ 

 

 

 

 

نشر نور و طیف نشری 

 انواع طیف خطی اتم

ها کاتیون موجود در بسیاری از نمک

 شودباعث تغییر رنگ شعله می

امواج  نور

 الکترومغناطیس

 حیه مرئی امواج نا
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گیرند که هسته در فضایی بسیار کوچک و در مرکز آن جای دارد و ای در نظر میدر این مدل، اتم را کره 

 شوند.های پیرامون هسته توزیع میتر و در لایهگها در فضایی بسیار بزرالکترون

 n(n)شوند و عدد کوانتومی اصلی نام دارند گذاری میاز هسته به بیرون شماره هالایه  1  تاn 7 

 تر است. ها بیشوجود دارد که احتمال حضور الکترون در این ناحیهای در هر لایه، محدوده 

 هر چه الکترون در لایه دورتریابدها در اتم با افزایش فاصله از هسته افزایش میانرژی الکترون 

 ترانرژی آن بیش

ها با جذب انرژی به پایه انرژی داده شود، الکترونبرانگیخته: اگر به اتم در حالت   

 شوند.برانگیخته می روند های دورتر میلایه

   

 های برانگیخته، انرژی خود را از طریق نشر نور از دست بدهند پایه: اگر اتم  

 گردند. به حالت پایه برمی

 ای یا گسسته( ها در اتم، کوانتومی است )بستهداده و ستد شده هنگام انتقال الکترون انرژی 

 انرژی در نگاه ماکروسکوپی پیوسته است ولی در نگاه میکروسکوپی گسسته یا همان کوانتومی است. 

 های الکترونی پیرامون هر هسته به عدد اتمی آن عنصر وابسته است.انرژی لایه 

 

 نامند های اصلی اطراف هر اتم را عدد کوانتومی میشمار لایه  

 لایه اصلی ۷دارای 

سطح انرژی لایه الکترونی و  بزرگتر باشد  nهرچه مقدار   

 یابد.انرژی الکترون موجود در آن لایه افزایش می

های هر تناوب های الکترونی برای اتمتعداد لایهدر جدول تناوبی،   

 یکسان است.

n22حداکثر گنجایش الکترونی در هر لایه     

باشد که عدد کوانتومی فرعی تعدادی زیرلایه میهر لایه دارای   

 نامند.می

-کوانتومی اصلی، تعداد عدد کوانتومی فرعی )زیرلایهعدد شماره   

 دهد.ها( را نشان می

l4حداکثر گنجایش الکترونی در هر زیرلایه    2 

  

 l ۰ ۱ ۲ ۳مقدار عددی 

 s p d f نماد زیرلایه

  ۱۴ ۱۰ ۶ ۲ گنجایش الکترونحداکثر 
 

 

 

 

 

 

مدل 

 کوانتومی اتم

 های اتمحالت

عدد کوانتومی اصلی 

(n) 

 عددهای کوانتومی

عددکوانتومی فرعی 
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تر و یا پایداری ای را زودتر پر کنند که انرژی کمها تمایل دارند، زیرلایهبه طور کلی، الکترون 

 اصل آفبا تر داشته باشد بیش

n)( هرچه مقدار ۱   l) باشد  ترکم ایبرای زیرلایه

 گیرد.الکترون زودتر در آن قرار می 

n)( اگر مقدار۲  l) زیرلایه یکسان باشد  دو برای

ای که زیرلایهn  کوچکتر داشته باشد زودتر

 گیرد. الکترون می

nsها: نحوه پر شدن زیرلایه   (n )f (n )d np2 1     
                            n n n n1 6 4 2    

n)نحوه مرتب نوشتن آرایش الکترونی فشرده:    )f (n )d ns np2 1  ]گاز نجیب[ 

 یادآوری ترتیب گازهای نجیب:  

           He Ne Ar Kr Xe Rn2 10 18 36 54 86     

 ها: ترتیب پر شدن زیرلایه 
s s p s p s d p s d p s f

d p s f d p s

1 2 2 3 3 4 3 4 5 4 5 6 4

5 6 7 5 6 7 8

           

      
 

 آرایش الکترونی استثناء:    کروم     ،        مس      ،       مولیپدن      ،        نقره 

                                 Cr24            Cu29            Mo42               Ag47   

n))نداریم( )d ns ,(n )d ns9 2 4 21 1  

با استفاده از اصلاح شده

داده طیف سنجی
←            (n )d ns ,(n )d ns10 1 5 11 1  

 

 
در حال پرشدن است   Sزیرلایه 

لایه ظرفیت
←     S 

شماره گروه
تعداد      ←

 (He)به جز  Sهای زیرلایه الکترون

 

 
شماره دوره
بزرگترین      ←

عدد کوانتومی اصلی 

(n  در )یا ضریب

 آرایش الکترونی

 
در حال پرشدن است    pزیرلایه 

لایه ظرفیت
←     s+p 

شماره گروه
تعداد      ←

 ۱۰(+s+pهای لایه ظرفیت )الکترون

 
در حال پرشدن است   dزیرلایه 

لایه ظرفیت
←     s+d 

شماره گروه
تعداد      ←

 (s+dهای لایه طرفیت )الکترون

 
در حال پرشدن است   fزیرلایه 

لایه ظرفیت
←     s+f 

شماره گروه
←     ۳ 

 

 ( He+ هلیم ) ۲و  ۱عناصر گروه  s دسته  

 )به جز هلیم( ۱۸تا  ۱۳های عناصر گروه p دسته  

 (f)به جز دسته  ۱۲تا  ۳های عناصر گروه d دسته  

 ( ۱۰۲تا  ۸۹( + اکتینیدها )عدداتمی ۷۰تا  ۵۷لانتانیدها )عدداتمی  f دسته  

 

 

  

 آرایش الکترون اتم 

 )اصل آفبا(

ها به مجموع انرژی زیرلایه

 عددکوانتومی اصلی و فرعی 

 وابسته است.

لایه ظرفیت و موقعیت یابی 

 عناصر

 دسته بندی عناصر



 کیهان زادگاه الفبای هستی 
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 ۱۷    ۱۶      ۱۵             ۱۴          ۱۳       ۲     ۱   شماره گروه             

 X3   X2   Xدهند تشکیل نمی  M M2 M3فرمول پایدار یون      

به  Hو تشکیل  Hتشکیل  ،اشتراک الکترون از طریق (:H) ( هیدروژن۱  

 رسد.پایداری می

 رسد. (: از طریق اشتراک الکترون به پایداری میBe( بریلیم )۲  

 رسد.(: از طریق اشتراک الکترون به پایداری میB( بور )۳  

و یا از طریق اشتراک الکترون به پایداری  Al3(: تشکیل Al( آلومینیم )۴  

 .AlBr3رسد مانند می

 

نویسیم و سپس از ابتدا آرایش الکترونی مرتب شده را می  

 ترین زیرلایه نسبت به هسته، الکترون را جدا بیرونی

 کنیم. می

بعضی از فلزها با از دست دادن الکترون به آرایش الکترونی   

 (Alو  ۲و  ۱رسند. )گروه گاز نجیب دوره ماقبل خود می

شعاع کاتیون از اتم خنثی یابدبار موثر هسته افزایش می  

 کوچکتر است.

نویسیم و به تعداد بار ابتدا آرایش الکترونی مرتب شده را می  

 کنیم.ترین زیرلایه، الکترون اضافه میآنیون، به بیرونی

اغلب نافلزها با گرفتن الکترون به آرایش الکترونی گاز نجیب   

 رسند.هم دوره خود می

آنیون از اتم خنثی شعاع یابدبار موثر هسته کاهش می  

 بزرگتر است.

 (Heدهنده گازهای نجیب )به جز نشان   

 های پایدارکاتیون   

 های پایدار آنیون   

  d4  وd9 وجود دارد مانندها در آرایش الکترونی یون 

Cu :[ Ar] d2 9
29 18 3 

ی میزان رسیدن به آرایش الکترون گاز نجیب نشان دهنده  

 باشد.ها میپذیری اتمواکنش

   

 

 

 

 

 

 قاعده اوکتت

)هشتایی شدن لایه 

 استثناء ظرفیت(

 

حالت 

 کلی

آرایش الکترونی 

ns np2 6 

 نکات اضافه

 هاآرایش الکترونی یون

 هاآنیون

 های با بار منفی()یون

 هاکاتیون

 های با بار مثبت()یون
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فلز+ نافلز 

پیوند یونی
ترکیب یونی )از طریق انتقال و مبادله      ←

 الکترون(

های یونی، مجموع بارهای مثبت و در شبکه ترکیب  

 مجموع بارهای منفی باهم برابر هستند.

های یونی الزاماً مجموع تعداد کاتیون و در شبکه ترکیب     

MgCl)مجموع تعداد آنیون با هم برابر نیستند.  )2 

MgOپیوند فلز با نافلز )اغلب(:    , NaCl 

KH: فلزهاپیوند هیدروژن با    , NaH 

ZnFها با نافلزها: پیوند واسطه   , FeCl2 2 

نماد شیمیایی کاتیون در سمت چپ و نماد شیمیایی   

Caآنیون در سمت راست  O2 2  

مجموع ترکیب یونی از نظر بار الکتریکی خنثی است  

 مجموع بار کاتیون =بار آنیون

بار آنیون را زیروند کاتیون و بار کاتیون را زیروند آنیون   

 کنیم( خودداری می ۱دهیم )از نوشتن زیروند می قرار

 CaOکنیم: زیروندها را تا جواب کامل ساده می  

 Ca2یون کلسیم نام فلز:یون+  اتمیهای تککاتیون  

فلز+ پسوند ید: یون نانام یون +  اتمیهای تکآنیون  

 O2اکسید 

 نام کاتیون+ نام آنیون های یونیترکیب  

 
فلز نانافلز + 

پیوند کووالانسی
ترکیب مولکولی یا کووالانسی )از طریق اشتراک         ←

 ها(میان اتمالکترون 

 ( Alآید. )استثناء: میان دو نافلز به وجود میپیوند کووالانسی معمولاً  

 

 

ترکیب 

 کووالانسی

 

 ترکیب

 ترکیب یونی

 گذارینام

 تعریف

 نویسیفرمول

های ایجاد حالت

 ترکیب یونی



 اولفصل  بندیسوالات جمع
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 شیمی دهم  -فصل اولبندی جمعسوالات 

گرم تأمین کنیم، چند میلیای تبدیل هیدروژن به هلیم تن آهن را از طریق واکنش هسته ۳۶۰( اگر انرژی لازم برای ذوب کردن ۱

 ژول انرژی لازم است.( ۲۵۰ماده باید به انرژی تبدیل گردد؟ )فرض کنید برای ذوب شدن یک گرم آهن، 

۱ )۱۰۰۰ ۲ )۱ 

۳ )۱۰۰ ۴ )۱۰ 

 

 ها با هم برابر است؟ها و الکتروندر کدام دو ذره، تفاوت تعداد نوترون( ۲

A60آ(  2
30

  )بB33 2
16

  )پC61
29

  )تD61
30 

 ( ب و ت ۴ ( ب و پ۳ ( آ و ت۲ ( آ و ب۱

 

 تری دارد؟به خواص شیمیایی کدام عنصر شباهت بیش As33خواص شیمیایی عنصر ( ۳

۱ )Si14 ۲ )I53 ۳ )Sb51 ۴ )Cl17 

 

درصد باشد، جرم  ۵۲برابر با  نتر آاست. اگر فراوانی ایزوتوپ سبک ۹/۱۰۸و  ۹/۱۰۶های اتمی نقره دارای دو ایزوتوپ با جرم( ۴

  اتمی متوسط نقره، کدام است؟  
 ( ۸۴)سراسری ریاضی 

۱) ۸۴/۱۰۷ ۲ )۸۶/۱۰۷ ۳ )۸۸/۱۰۷ ۴ )۸۹/۱۰۷ 

 

 

/برابر جرم الکترون و جرم الکترون برابر  ۱۸۵۰برابر جرم الکترون، جرم نوترون  ۱۸۴۰اگر جرم پروتون ( ۵ amu0 در نظر  00054

)گرفته شود، جرم تقریبی یک اتم تریتیم  T)3
amu)د؟ برابر چند گرم خواهد بو 1 / g)241 66 10           

 (۹۳)سراسری ریاضی  

۱ )/ 244 96 10 ۲ )/ 249 112 10 

۳ )/ 224 34 10 ۴ )/ 229 815 10 

 

 

CO)اکسید کربن دی g۴/۴های موجود در شمار مولکول( ۶ های های موجود در چند گرم آب است؟ )جرمبرابر با شمار مولکول 2(

            است.(   amu1و  amu12 ،amu16اتمی کربن، اکسیژن و هیدروژن به ترتیب برابر 
 (۸۹)سراسری ریاضی  

۱ )۲ ۲ )۶/۱ ۳ )۸/۱ ۴ )۹/۰ 

 

 

 ترتیب درست طول موج برای امواج الکترومغناطیس کدام است؟( ۷

 فروسرخرادیوییهای موجX پرتوهای ( گاما۲ گاماX پرتوهای فروسرخهای رادیویی ( موج۱

 گاماهای رادیوییموجفرابنفشX ( پرتوهای ۴ فروسرخگاماهاموجریز( فرابنفش۳
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 های زیر درست است؟چند مورد از عبارت( ۸

 تر از هلیم، لیتیم و هیدروژن است.شری خطی نئون بیشآ( تعداد خطوط رنگی در طیف ن

 ب( تعداد خطوط رنگی در طیف نشری خطی هیدروژن نصف هلیم است.

 طیف هیدروژن است.های مساوی با تعداد خطپ( طیف نشری خطی لیتیم دارای 

 ی لیتیم تقریباً یکسان است.ت( نور رنگی نشر شده در لامپ نئون با رنگ شعله

۱ )۳ ۲ )۲ ۳ )۱ ۴ )۴ 

 

 

ل زیر که مربوط به طیف نشری خطی اتم هیدروژن است، کدام انتقال الکترونی مربوط به بخش نامرئی، کدام انتقال ( در شک۹

 تری دارد؟ )از راست به چپ(الکترونی طول موج کوتاهمربوط به خط قرمز و کدام انتقال 

۱ )D,C,A 

۲ )B,D,A 

۳ )D,D,B                  

۴ )B,C,B   
  

 

               ی شیمیایی، آرایش الکترونی یکسانی دارند؟    ( کدام سه گونه۱۰
 ( ۹۲)سراسری تجربی 

۱ )Cs , Xe, I55 54 53
  ۲ )Si , P , S4 2

14 15 16
   

۳ )Rb , K , Na37 19 11
   ۴ )Co , Ni , Cu2 2

27 28 29
   

 

 

Zn65( آرایش الکترونی کاتیون ۱۱ 2
30

های آن گونه یکسان بوده و شمار نوترونایش الکترونی کدام ، به ترتیب از راست به چپ با آر

              با کدام گونه برابر است؟  
 (۹۴)سراسری خارج از کشور ریاضی  

۱ )Co , Ge60 2 2
32 32

  ۲ )Cu , Ge64 2
29 32

  ۳ )Co , Ga60 2 3
27 31

  ۴ )Cu , Ga64 3
29 31

  

 

 

X63( در یون ۱۲ 2 ی اتم ها برابر هفت است. در سومین لایهها و الکترونتفاوت تعداد نوترونX چند الکترون وجود دارد؟ 

۱ )۱۴ ۲ )۱۶ ۳ )۱۸ ۴ )۱۲ 

 

 

 ی ............ و گروه ............. است.عنصر متعلق به دورهشود. اتم خنثی این ختم می d63به  X2آرایش الکترونی یون ( ۱۳

 هفتم -( چهارم۴ هشتم -( پنجم۳ هفتم -( پنجم۲ هشتم -( چهارم۱

 

 

 




